	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
BÌNH DƯƠNG
ĐỀ CHÍNH THỨC
(Đề thi có 02 trang)
	KÌ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI THCS
NĂM HQCC 2022-2023
Môn thi: HÓA HỌC
Ngày thi: 17 / 3 / 2023
Thời gian làm bài: 150 phút, không tính thời gian phát đề.



Câu I (4,5 điểm).
1. Hoàn thành các phương trình phản ứng sau:


a).  đặc 


b).  dung dịch 

c) 

d).  


e).  loãng 


f).  đặ̣c nóng 


g) dung dịch 

h). 

2. Không khí bị ô nhiễm bởi các khí độc như . Dùng nước vôi trong loại bỏ được khi độc nào trong số các khí độc trên? Viết phương trình hơa học của các phản ứng xảy ra (nếu có).

3. Có bốn ống nghiệm chứa một dung dịch muối (không trùng kim loại cũng như gốc axit) là: clorua, nitrat, sunfat, cacbonat của các kim loại .
a). Hỏi trong từng ống nghiệm chứa dung dịch muối nào?
b). Nêu phương pháp hóa học phân biệt từng ống nghiệm đó.
Câu II (5,5 điểm).
1. Thế nào là độ tan? Thế nào là dung dịch bão hòa? chưa bão hòa? quá bão hòa?




2. a). Tính thể tích  dung dịch  cần dùng đề pha được  dung dịch . Nêu cách pha chế dung dịch trên.









b). Pha chế 35,8 gam dung dịch  bão hòa ở . Đun nóng dung dịch này cho đến khi có 17,86 gam nước bay ra, sau đó để nguội đến . Tính số gam tinh thể  kết tinh. Biết rà̀ng độ tan của  ở  và ở  lần lượt là  và .







3. Dẫn lượng dư khí  đi qua 25,6 gam hỗn hợp  gồm  nung nóng cho đến khi các phản úng xãy ra hoàn toàn thu được 20,8 gam chất rắn. Mật khác để hòa tan hết  hỗn hợp  cần dùng vừa đủ  dung dịch . Tính thành phần phần trăm theo khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp X.
Câu III (5,5 điểm).

1.Vì sao cồn (dung dịch rượu etylic) được dùng để sát trùng và cồn có nồng độ rượu không quá cao hoặc quá thấp (khoảng  ) có tác dụng sát trùng tốt nhất?


2. Hợ chất  có phải là benzen không. Từ kết luận đó cho biết  có làm mất màu nước brom hay không? Viết phương trình phản ứng minh họa và phân loại phản ứng.














3. Hỗn hợp  gồm 2 hydrocacbon . Số  gấp 5 lần số mol Y. Phân từ khối của  lớn hơn Phân tử khối của . Trộn  với không khí theo tỉ lệ thể tích là . Đốt cháy hỗn hợp sau khi trộn, thu được hỗn hợp khí  gồm , hơi nước) trong đó ti lệ thế tích của  và  là  1,4 : 10. Biết trong không khí oxi chiếm  về thể tích, còn lại là khí nitơ và các thể tích khí được đo ở cùng điều kiện). Xác định công thức phân tử, công thức cấu tạo và gọi tên .
[bookmark: _GoBack]Câu IV (4,5 điểm).














1. Một nguyên tố kim loại  tạo được 2 oxit  và , Hóa trị của  trong  và  lần lượt là  và  thỏa điều kiện:  là số nguyên dương và không quá 4 . Thành phần % khối lượng của oxi trong  và  lần lượt là  và . Xác định kim loại .










2. Cho 42,8 gam hỗn hợp  gồm  và  (số mol của  và  bằng nhau) ở trên vào 250 gam dung dịch  thu được  lit khí  (đkc), dung dịch  và 8,4 gam chất rắn chỉ là  có dư. Biết các phản ứng đều xảy ra hoàn toàn.

a). Tính % khối lượng mỗi chất trong .


b). Tính  và nồng độ phần trăm của muối tan trong dung dịch .


c). Đun nóng dung dịch  một thời gian thu được 152 gam dung dịch muối có nồng độ  và 27,8 gam muối kết tinh. Xác định công thức muối kết tinh.
-------------- Hết --------------
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<&y GIAO DUC VA DAO TAC Ki THI CHON HOC SINH GIOI THCS
il e e NAM HOQC 2022-2023
pE CHINH THUC Mbn thi: HOA HQC
(D@ thi ¢6 02 trang) Ngay thi: 17/3/2023
Thoi gian lam bai: 150 phiit, khong tinh thoi gian phdt dé.
Céu I (4,5 diém).

1. Hoan thanh céc phuong trinh phan img sau:
a). MyOy + H2804 dfic —> M2(804)3 +80s...
b). NazS + dung dich AICz ——
cHKMnOs +KI +HH2804 5 Wl A M Sy 2 Loy £ Ty & Lt
UKHSO; + FesOs —> 80w Rt Wl 4 D00t Ddhg
5 4 304
€). Ma(CO3), + HNO; loang —— M(NO3)m....(n<m) ftlal®), ¢ Ho, > ALV,
9). FeSs +/HzS04 djc néng —— R4 t the « W0, « g0
2).8Na;COs + dung dichWFeCls —— (JWCh < g?'w),o’}
C h). KMnOs4 + FeSO4 + HoSOs ——»
%L Khéng khi bi 6 nhiém bdi cac khi ddc nhu Cly, HsS, SO,. Din ey o ,
£ i W ) g nuoc voi trong loai bé duwroce khi dae
et e licacain e AN TG 1:1 | Zu:g@ong tring kim loai cling nhur géc axit) la: clorua,
a). Hoi trong timg 8ng nghiém chita dung dich mudi nao?
b). Néu phuong phap héa hoc phan biét timg éng nghiém d6.
Cau II (5,5 diém).
1. Thé ndo 12 d6 tan? Thé nao 1a dung dich bdo hoa? chua bio hda? qua bio hoa?
@@ Tinh thé tich (V ml) dung dich HSOs 98% (d = 1,83 g/em’) cAn ding & pha duge 500 ml dung
dich H2S04 0,1M. Néu cach pha ché dung dich trén.
b). Pha ché 35,8 gam dung dich CuSO4 bio hoa & 100°C. Pun néng dung dich nay cho dén khi ¢6
o1 dén 20°C. Tinh s6 gam tinh thé CuS04.5H20 két tinh. Biét rang do

17,86 gam nuéc bay ra, sau d6 dé ngu
tan ctia CuSO4 ¢ 20°C va & 100°C 14n luot 12 20,7g va 75,4g.

3. Din lugng du khi CO di qua 25,6 gam hon hop X gdm Fe;0s, MgO, CuO nung néng cho dén khi cée
phin (mg x4y ra hoan toan thu duoc 20,8 gam chét rén. Mt khéc dé hoa tan hét 0,15 mol hdn hop X cén
ding vira da 450ml dung dich HCI IM. Tinh thanh phin phin trim theo khéi luong mdi chét trong

h3n hop X.

Céu III (5,5 diém).
1.Vi sao cdn (dung dich rugu etylic) duge ding dé st tring va cdn c6 ndng d0 ruou khong qué cao hodc

qué thép (khodng 75°) ¢6 téc dung sét tring t6t nhét?
(2 Hop chét CsHs c6 phai 12 benzen khong. Tir két ludn d6 cho biét CeHs ¢6 lam mét mau nude brom hay

khong? Viét phuong trinh phan mg minh hoa va phan loai phan ing.
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;. Hén hop A gdm 2 hydrocacbon (X, Y). 88 moj x gép 5 1An s6 mol Y. Phan tir khéi ctia Y 16n hon
Phan tir khoi cia X. Tron A v6i khong khi theo ti 1¢ th tich 13 V w:Vick = 0,48:5. D6t chdy hdn hop sau khi
tron, thu duce hn hop Khi B gdm (N, CO;, ho nu6c) trong d6 ti 1¢ thé tich ciia CO2 va N2 18 Vg, © Vi, =
1,4 : 10. Biét trong kh.éng khi oxi chiém 20% v& tha tich, con lai 1 khi nito va céc thé tich khi duge do &

cung diéu kién). Xéc,dmh cong thirc phan tir

Cau IV (4,5 diem).

1. Mbt nguyén ’t(‘) kim loai R tao duoc 2 oxit A va B, Hoa tri cia R trong A va B 130 luot 14 n va m théa
diéu kién: n,m 12 $0 nguyén duong va khéng qua 4. Thanh phin % khéi luong clia oxi trong A va B 1an luot
1a 22.22% va 30%. Xéc dinh kim loai R.

2. Cho 42.8 gam hdn hop X gbm R, A v2 B (s§ mol clia A va B biing nhav) & trén véo 250 gam dung
dich Ha2504 19,6% thu duge V lit khi Hy (dko), dung dich Y vA 8.4 gam chéft rén chi 13 R c6 du. Bit céc
phan tmg déu xay ra hoan toan.

a). Tinh % khéi lugng mdi chét trong X.

b). Tinh V va ndng d6 phan trim cia mudi tan trong dung dich Y.

¢). Pun néng dung dich Y mot tho gian thu duge 152 gam dung dich mubi c6 ndng d6 40% va 27,8 gam

mubi két tinh. Xéc dinh cong thirc mubi két tinh.

> cOng thite cAu tao va goi tén X, Y.
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